



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會鄭安庭議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室的意見，本局對立法會2024年5月22日第571/E432/VII/GPAL/2024號函轉來，鄭安庭議員於2024年5月3日提出，行政長官辦公室於2024年5月23日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府重視與社會不同持份者合作，共同培養學生和青年的網絡素養，為其創設健康的成長和發展環境。《非高等教育中長期規劃（2021—2030）》、《澳門青年政策（2021—2030）》把培養學生與青年的網絡素養作為教育與青年工作的重要工作方向。

在課程與教學方面，品德與公民、常識、資訊科技等中小學必修科目已涵蓋健康生活、網絡素養等內容。目前，特區政府已完成《本地學制正規教育課程框架》的修訂，現正推進“基本學力要求”的修訂工作，並將於2024/2025學年起有序實施，進一步加強學生的資訊科技教育，讓學生建立良好的網絡素養。此外，特區政府持續參加“學生能力國際評估計劃（PISA）”等大型國際測評，科學地檢視澳門學生不同領域的素養、學習表現和相關影響因素，協助研究和制訂有助提高學生素養的政策措施，支援學校和教師改進教學工作。澳門於PISA 2025將參與創新領域的“在數碼世界中學習”測試，以助借鑒外地先進經驗，為學校的教育數字化轉型提供有力支援，助力學生提升創意及資訊科技能力。

在支援學校教育工作方面，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）每年更新及向學校派發的《學校運作指南》提供指引供校方參考，協助教學人員辨識和察覺學生沉迷網絡的特徵，以及相關的應對策略。同時，亦在系統性的培訓課程中加入網絡素養教育的內容，協助教學人員及學生輔導員掌握網絡成癮的問題與應對策略。此外，透過豐富“品德與公民教學資源庫”，向教學人員提供更多與網絡安全及網絡成癮防治等資訊。為加強向學



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

生傳遞正確使用網絡的觀念，駐校學生輔導員及教青局轄下活動中心持續為學生舉辦預防沉迷網絡、網絡陷阱等主題的活動；教青局亦支持社服機構開展有助學生身心發展、減少網絡沉溺及預防成癮的活動，並提供輔導及支援服務，提升其抗逆能力。

家長在子女成長、建立良好生活習慣上扮演重要角色。為此，教青局持續加強親職教育工作，透過與不同企業簽訂合作協議，以企業員工培訓時數及走進企業的創新方式，推動不同需要的家長參與親職教育，並持續推動及支援學校、社區舉辦家長教育活動；現時，已為家長設立一站式資訊網及社交平台專頁，系統蒐集及整理本澳公共部門及社服機構與家庭教育相關的資訊，當中亦包括加強家長辨識孩子網絡成癮的能力與應對策略的內容。此外，部分電信營運商的寬頻互聯網服務計劃設有額外收費之內容過濾服務；部分互聯網服務提供者所提供之無線寬頻 Wi-Fi 服務中預設有內容過濾。

司法警察局（以下簡稱“司警局”）透過舉辦專題講座，介紹網絡犯罪刑法知識、網絡安全知識，以及辨別和防範電信網絡詐騙的技巧等，向學生灌輸防罪守法及警惕意識，助力培養並提升青少年的網絡素養、正確價值觀及自我保護能力。除了既有的“預防電腦犯罪及網絡欺凌”主題外，今年增設“預防電訊網絡詐騙”講座，強化家長和教職員辨識青少年出現偏差行為的能力，並與教青局、澳門大學和電信營運商分別合辦“校園網絡安全講座”和“網絡安全培訓—認識網絡安全”講座。

司警局參考周邊地區的成功經驗，並結合本澳的法律與實際情況，已推出反詐程式，提供風險評估、資訊查詢、線索舉報及模擬體驗等四項功能，以提升市民識別和應對詐騙的能力。司警局與教青局近日亦啟動“校園防騙疫苗計劃”十項行動，在現有的“高校學生防詐騙宣教工作專責小組”之基礎上，以更具針對性的方式推動和聯合高校做好新一輪的防騙宣教工作，期望透過加強學生警惕意識，積極攜手防範及打擊騙案。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

區域合作方面，司警局與香港警務處於 2022 至 2023 年合辦了面向青少年的“大灣區網絡攻防菁英培訓”，亦於 2023 至 2024 年與粵港澳多個公私營機構合辦“大灣區青少年人工智能及網絡安全挑戰賽”，助力促進包括本澳在內的粵港澳大灣區青少年的網絡素養和網絡安全知識技能。

局長

龔志明